

繼購釣島再點火頭

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中日關係一波未平一波又起。繼日本駐華大使緊急應召回國後,昨日又有日本媒體引述消息指,日本首相野田「正在策劃8月15日參拜靖國神社」。而專家認為,若野田下月果真「拜鬼」,必將給持續緊張的中日關係火上澆油,可能造成兩國關係的嚴重倒退。據最新消息,野田昨日重申,正在根據釣魚島「所有者」的意願和東京的計劃,探討如何實現釣魚島「國有化」。

■日本右翼分子參拜靖國神社。



小泉六次參拜 中日陷「寒冬期」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)靖國神社一直被外界視為日本軍國主義的招魂社,其中焦點就是裡面供奉的甲級戰犯。日本前首相小泉純一郎執政時代,中日關係曾因小泉不顧中方強烈反對,一意孤行執意參拜靖國神社,而進入自1972年實現邦交正常化以來的最冷的「寒冬期」,並持續長達數年時間。

靖國神社坐落在日本東京千代田區九段,佔地10多萬平方米。靖國神社供奉的東條英機等14名甲級戰犯,是當年日本軍國主義對外侵略戰爭的發動者與指揮者,其中許多人曾在侵華日軍中位居要職。中國則是那場侵略戰爭的最大受害者,付出了3,500萬人傷亡的巨大代價,幾乎每一個家庭都有不幸的經歷。

靖國神社一直是日本右翼勢力鼓吹軍國主義的大本營,每年「8·15」等祭祀日,日本右翼勢力都通過參拜活動,美化侵略戰爭,宣揚軍國主義思想。

1985年8月15日,日本首相中曾根康弘曾以公職身份正式參拜靖國神社。1996年7月29日,當時的首相橋本龍太郎也以「內閣總理大臣」身份參拜過靖國神社。但在中國和亞洲其他國家的強烈反對下,二人均沒有再次參拜。

小泉上台執政後,無視深受日軍侵略之害的中國和亞洲其他國家人民的感情,分別於2001年8月13日、2002年4月21日、2003年1月14日、2004年1月1日、2005年10月17日和2006年8月15日六次參拜靖國神社。

小泉一而再、再而三地參拜供奉有雙方沾滿中國和亞洲其他國家人民鮮血的甲級戰犯「靈位」的靖國神社,嚴重傷害了中國和亞洲其他國家人民的感情,中日政治關係跌至冰點,兩國領導人互訪因此中斷長達數年時間,兩國經貿關係等也受到波及。



■圖為日本前首相小泉純一郎任內到靖國神社參拜。 資料圖片

專家：勢重創中日關係

日相8月擬拜鬼

■日本首相野田佳彥



日本共同社消息稱,日本駐華大使丹羽宇一郎16日下午返回北京。丹羽宇一郎15日上午被日本外相玄葉光一郎召回東京,日本外務省稱,讓丹羽「臨時回國」是為了「匯報情況」,並非帶有抗議意味的「召回大使」之舉。但日本媒體紛紛表示,大使「臨時回國」在外交中也常作為「對抗措施」使用,日本此舉是為了牽制在釣魚島問題上「採取強硬姿態的中國政府」。

召回駐華大使 日稱非抗議

據共同社報道,日本外相玄葉光一郎15日下午在外務省會見了丹羽,要他就釣魚島問題招致中國抗議一事準確傳達日本政府立場。丹羽則匯報了野田政府擬將釣魚島「國有化」招致中國抗議的背景情況,並就日中邦交正常化40周年之際計劃在中國舉辦的紀念活動交換了意見。

最具挑戰性的消息來自日本《現代日刊》,該報14日稱,首相野田「正在策劃8月15日參拜靖國神社」。在分析人士看來,雖然該消息難以證實,但它出現本身就說明日本政府在「右傾化」道路上正越走越遠。在小泉執政時代,中日關係曾因參拜靖國神社問題而多年持續在低谷徘徊。

野田再發「國有化釣島」言論

日本首相野田佳彥16日在富士電視台一節目中就沖繩計劃部署MV-22「魚鷹」垂直起降運輸機一事表示,政府將在美方的安全調查報告出爐後「再次確認」安全性,之後進行試飛。他同時表示,部署本身為美方的方針,日本政府無法拒絕。而對於釣魚島(日稱:尖閣諸島)「國有化」方針,野田重申「正在根據所有者的意願和東京的計劃,探討如何應對」。

日政客謀私利 綁架中日關係

有網上評論認為,中方總說希望日本領導人站在戰略高度看待中日關係,但以戰略高度和長遠眼光看某事的前提是,領導人無後顧之憂,而對於十年九相的日本政治生態來說,根本不可能,因為絕大多數日本政客都會為一己政治利益綁架中日關係。

有專家建議,中方要「雙管齊下」:一方面以相互合作、交流、溝通的成果來促進問題的解決,另一方面也要在釣魚島爭端上體現堅定不移捍衛主權的決心,採取有理有利有節的鬥爭策略,讓日方認清這些挑釁、鬧劇給來之不易的中日關係帶來的嚴重後果。

針對日方近期的一系列挑釁舉動,中國多次表明堅定立場,強調釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土,中方對此擁有無可爭辯的歷史和法理依據。中國的神聖領土決不允許任何人拿來買賣。中國政府將繼續採取必要措施堅決維護對釣魚島及其附屬島嶼的主權。

日華媒：「購島」鬧劇毀邦交40年景氣

據新網電 日本新華僑網日前刊出評論說,日本「購島」鬧劇,發生在今年中日邦交正常化40周年的背景之下,實在令人驚訝和費解。

日本政府在釣魚島問題上步步緊逼的行動無疑折射了續寫中日友好的「40周年景氣」,可能只是「美好的願景」。中日兩國未來的利益衝突將更多地走向透明化、正面化的交鋒。日本的挑釁行為將變得常態化。中日友好或將變得風雨飄渺、艱難崎嶇。

野田內閣對中日邦交正常化40周年「口蜜腹劍」,蓄意推動「購島」,既是破壞中日關係大局的自我放縱,也是「戰略焦慮」的體現,以冷戰思維看待中國發展,想方設法同中國較勁,其目的是牽制中國,阻攔中國崛起。日本正在重犯歷史上愚蠢、短見的戰略錯誤。

日方泛「新冷戰思維」

日方近期圍繞釣魚島不斷挑起事端,吉林大學行政學院國際政治博士呂平分析認為,這凸顯出東北亞地區戰略力量調整過程中,日本泛起了「新冷戰思維」。「目前日本外交面臨的最大問題,就是如何面對中國的崛起,如何在中美之間尋求自我定位。」

然而日本的困境也源於其人為地把東北亞地區形勢界定為「新冷戰的開始」。上海國際問題研究院亞太中心助理研究員蔡亮指出,首先,美國的對華戰略是「競爭合作」而非「零和博奕」。美國希望在遏制中國的同時保持合作,如果日本自願充當美國的棋子,只能使得自身在中美間的戰略迴旋餘地大大壓縮;其次,日本在南海問題上充當「攪局者」,而希望「找平衡」的東盟國家並不樂見;第三,政治、經濟不可能完全分離,最後只能造成「政涼經也冷」。

台軍擬擴建南沙太平島跑道

香港文匯報訊 綜合消息:台灣「國安單位」日前召集相關部會,探討擴建南沙太平島跑道案,可能將現有1200公尺的簡易跑道,向海灘及淺海延伸300到500公尺。台灣軍方發言人羅紹和受訪時說,南海政策由「國安單位」主導規劃,他不說明。曾於今年4月底搭機前往太平島考察的國民黨籍立法委員林郁方表示,由於目前太平島機場跑道不夠長,運輸機降落在跑道上就必須剎車,停下來時也幾乎到了邊緣,如果能延長跑道,起降會更安全。他說,雖然延長跑道案曾引發環保

護疑慮,但台灣要持續佔領太平島,才有說話權利,應以軍事為先。

另外,林郁方表示,因應逐漸升溫的南海情勢,他一向要求在太平島上部署有效射程比現行81迫擊砲和20機砲更遠的120迫擊砲及40機砲,「行政院海岸巡防署」及「國防部」都表示願意配合,未來他不排除再前往考察。

對此,中央社引述菲律賓外交部發言人耶南德茲說,菲律賓和區內其他國家一樣遵守「一個中國」政策,「就我方而言,我們只會跟中國交涉。」

野田政治秀勿過火

專家 解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)今年是中日邦交正常化40周年,但兩國關係卻是風波不斷。針對日媒有關日本首相野田正在策劃8月15日「拜鬼」報道,中國社會科學院榮譽學部委員馮昭奎向本報指出,目前中日關係已經因為釣魚島問題跌入谷底,若日本首相真的參拜靖國神社,必將令中日關係雪上加霜。

《現代日刊》14日稱,首相野田「正在策劃8月15日參拜靖國神社」。一直從事日本問題研究的馮昭奎首先表示,此前沒有太聽說過《現代日刊》,應該是一份不起眼的小媒體,最終野田是否會「拜鬼」,以及報道是否為日本政府故意放料試探中方反應,目前尚不能確定,而日媒有時也經常會有錯誤歪曲報道。

但這位專家也同時提醒,如果有關報道屬實,那麼必將給中日關係帶來很大的負面影響,中方也將會堅決予以反對。

對於下一步中日關係發展,馮昭奎等專家表示謹慎樂觀,他認為,日本「右翼」在釣魚島問題上已經做的太過頭了,令兩國關係跌入谷底。若日相再「拜鬼」,將會是對中國對日外交的一次重大考驗,但物極必反,目前日本國內已出現對釣魚島問題的理性聲音,破壞中日關係對日本沒有好處。

日本政局動盪 借釣島轉焦點

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永向媒體預料,今年一年,釣魚島問題都不會消停,不僅影響兩國邦交正常化40周年紀念活動的氣氛,甚至可能造成中日關係的嚴重倒退。日本選在今年將此問題炒熱,是為掩蓋其國內政局動盪。而日本政府未來一旦對釣魚島實現了所謂的「國有化」,今後將會進一步做出對中國不利的舉措,甚至存在釣魚島被軍事化的危險。

馮昭奎建議,目前離8月15日還有一月時間,中方應摸清野田真實想法。在日本「右翼」和保守派大作政治秀時,野田若表現軟弱將使其政權更加搖搖欲墜,所以也會做秀,但中日關係出現大的波折對野田也沒好處。

他說,日本一代人都接受了錯誤的歷史觀,歷史問題不是一下子能解決的,而釣魚島又是美國埋在中日間的「地雷」且在中日關係發展中突顯,要妥善處理這一問題也需要雙方共同努力。